
Ata da décima quinta sessão ordinária do segundo período legistativo da 

câmara municipal de vereadores de Tuparetama - PE. 

Aos treze dias do mês de novembro do ano dois mil e vinte e três, às oito 

horas e tríinta minutos, na presidéncia do Sr. Arlã Markson Gomes de Souza, 

que fez a chamada dos $rs. Vereadores para assiaturas no livro de presengas 

c na ata dos trabathos anteriores constando da pauta o Projeto de Lei Nº 

09/2023 que dispoe sobre a instalacio de funcionamento de Deposito de 

Ferro Velho e outros materiais troprestáveis, no perimetro urbano da cidade 

e dos distritos, ¢ determina outras providéncias; Projeto de Lei Nº 012/2023 

que dispoe sobre a revisio do Plano Plurianual do Muticipio, PPA 

2099/2095, para o bidmio 9094791 , em enmaprimento 20 (gie precerfin o art 

109, $ 62 da Lei Orgânica Municipal, art. 124, $ 1º, inciso IV, da Coustituição 

do Estado de Pernambuco, com a redação dada pela Emenda Constitucional 

Nº 31, de 27 de junho de 2008, ¢ dá outras providências; Ementa: "Cria o 

programa IPLU verde e autort. 2 concessão de desconte ne 1 osto predial 

e territorial urbano - IPTU, como fucentivo ao uso de tecnologias ambientais 

sustentavers; Emenda i Lei Orgânica Nº 01/2023 de autoria dos Srs. 

Vereadores que dispõe sobre alteraç > do art. 14. Scção V- Da Remuneragdo 
Doty do Miunik - T ATO 

GG IAUTIICIIO, Íuguu de Lei N 
dos Agenics Políticos, da Lei O < 

0132023 que estima a receita e fixa a despesa do Municipio de Tuparetama 

para o excreicio de 2024 e dd outras providéncias; Projeto de Lei N2OL 42023 

que Cria o Fundo Municipal do Jdoso e di outras providéucias; kmenda a 

Lei Orgâuica Nº 02, de 27 de outubro de 2028, que toma sem efetto o 

disposto na tmenda Modificativa Nº 01/2092, referente ao § 1º do Art. 24, 

Seção VI - Da Eleição da Mesa, da LEI ORGANICA DO MUNICI ÍPIO 

DE TUPARETAMA; Emenda Impositiva N 2 01/2098 ao Projeto de Lei Nº 

H5/2025 que estíma c recelta e fixa a despesa para o exercico financeiro de 

2024 e dá outras providéncias; Projetos de Resolução Nº 08, 09 ¢ 010/2028 

com concessão de Títulos de Cidadãs às senhoras Rosalva Pires da Silra 

Santiago, Carmelita Pires Santrago e Aurea Maria de Carvalho, de autoria do 

Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes; Projeto de Resolução 

Nº 011/2093 do Vereador Valnur Tunú com Tíulo de Cidadã & Sra. Josefa 

Roscane de Queiroz Sitva (Rose dos Correios); Indicação do Vereador Joel 

Gomes Pessoa com Titulo de reconfiecimento honorífico aos bloguciros Jos¢ 

de 5á Maranhão (Junior Finta) e Nivaldo Alves Galindo ( Nill fJúmor) de 

autoria do Vereador Joel Gomes Pessoa; Requerimento Nº013/2028 dos 

vercadores Sebastião Sales ¢ Luciana Paulino, que scja encaminhado ao Chefe 
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do Execativo, o Sr. Domingos Sávio da Costa Torres, a Instalação de um ar 
condicionado, 1o prédio onde funcioua o Conselho Tutelar; Requerimento 
Nº 01472023, do Vereador Danilo Augusto, que solicita ao Gerente do 
FUNPRETT copia do extrato das contas bancárias do mesmo dos últunos 

três meses; Indicagio Nº 034/2028 do Vereador Danilo Augusto Oliveira 
Pereira Nunes que seja determinada a vigilância sanitiria e epidemiológica 
para a realização de dedetização nas calçadas das ruas do município onde há 
aglomeração de cães; ndicacao Nº 035/2023 do Vercador Danilo Augusto 
Olivefra Perefra Nuncs  que seja contratado um médico especialista para 
executar o funcionamento do colposcdpio; Projeto de Resolução N©012/9023 
de autoria do Sr. Vereador Valmir Tumi com Título de Cidadio ao Sr. 
Cldudio Almerda de Lama, em seguída o Sr. Presidente divulga o convite para 

a Festa da Imaculada Conceição, no bairro Bom Jesus, e informa que o 
progeto do IPTU verde, de autoria do Sr. Vereador Danilo Augusto será 

encamihado à assessoria juridiea para saber da sua constitucionalidade, com 

a palavra a Sra. Vereadora Maria Luciana Lima Pessoa deixa seus sentimentos 

a família de Gilberto de Lia e ressalta a abertura do campeonato municipal, 

estando todos de parabéns, com a palavea o Sr. Vice-presidente cita demincias 

sobre o projeto do ferro velho, onde há pessoas recebendo notificagices ¢ até 

ameaças de multas e recolfumento de materiais, e outros que nada receberam, 

configurando claramente perscguicdo politica, vendo que até os aliados sio 

contrários, pois ndo tem ondc colocar o material de trabatho como das 

oficinas, ¢ outro que faz porteira ¢ pela notificagio dizem que estio 

impedindo a passagem, mas mora em uma 1ua de largura trregular, em terreno 

conseguido através de mma atiança política e as calçadas ficaram irregulares, 

1mas lá as porteiras não estão impedindo nada, 1o cntanto já notificaram tréês 

vezes a mesma pessoa por questão política, sabendo que os lucros são poucos 

c esses protissionais não tem como murar um local pra trabalhar, alerta que 

esta Casa poderia inclusive deixar de lado e deixar o povo trabalhar, inclusive 

em Santa Rita a quase um ano ndo se tira o material da prefeitura de uma 

construgio que nem comegou, mas quem é que trabalha com funilaria € 

borracharia e coloca carros dentro de casa, cita o requerimento soficitando os 

extratos do Funpretu que só aumenta mais a necessidade de um concurso 

público, ¢ se termina mais uma gestio prendendo o povo com contratos ¢ 

vivendo de migalhas, é a forma de politica que faz e sabemos que não há nada 

no tundo de previdéncia, quanto ao cstidio, esti em bom estado, mas 

infelizmente a água queima muito a grama por ser salobra, cita projeto de 

estação de tratamento que regaria o gramado, a reclamação agora é de 
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segurança, para o fato de alguma desavença, acidente ou mau súbito, o Sr. 

Vercador Sebastião Nuncs de Sales pede um aparte, concedido, cita que viu 

seguranças e ambulância e achou que estava tudo certo, o Sr. Vereador 

acredita que deve ser melhorada dentro e fora do estádio, o Sr. Presidente 

testemunhou inclusive o socorro à uma pessoa, mas vê a importância desses 

dois fatores, aftirma ainda que esteve na sede do batalhão, em Afogados da 

Ingazeira, entregando ofício a respeito da preservação dos peixes na ptracema, 

com a proibição de pesca de redes, em seguida o Sr. Vereador Danito Augusto 

Oliveira manifesta votos de pesar pela morte da 5ra. Vanda de Alceu, Jaime 

Daníel ¢ Gilberto de Lia, indaga ainda se a bomba do poço do distito já foi 

instalada conforme informou a Vereadora Vanda Lúcia, o 8r. Vice-presidente 

pede um aparte, concedido, atirma que tomamos crência de que não tinha 

sequer sido retirada a bomba na segunda-feira, acreditando que for falha de 

informação, a Vereadora Vanda Lúcia Cavalcante pede um aparte, concedido, 

relata que repassou as informações a st ínformadas pelo Sccretino de 

Agricultira, que levou a bomba e insfalou, o Sr. Vereador Sebastião Nuntes 

de Sales pede um aparte, concedido, afirma que foi colocada a bomba no 

mesmo dia mas não funcionou díreito, infelizmente a equipe que trabalha 

com a parte de encrgia nÃo esperou o inicio do funcionamento, e o disjuntor 

não prestou, quando o próprio secretdrio colocou outro ¢ voltou a tuncionar, 

mas por falha de conexão se, Jogava dgua fora, ¢ vindo comprou outra para 05 

cletricistas voltarem, mas eles retiraram a bomba quando só faltava a conexdo, 

então levaram e deu certo, mas é uma equipe complicada de trabalhar, e até 

-rva e ocorrer a troca imediata, melusive 0 
pediu que fíque uma bomba de 1 

Sr, Prefeito pensa em instalar hidrômetro para diminuir o desperdício, o 57 

Vice-presidente pede um aparte, concedido, concorda com a colocação de 

hidrômetros, o dúmiínuíria o desperdício e aumentaria o controle, e Sr. 

Vereador aparteado agradece pé[os esclarccimentos e justifica as midicagocs, 

pela realizagio de dedetizagio nas calgadas, com relatos de se matar centenas 

de carrapatos, é preciso ver que os moradores já fazem o que é necessário 

faltando agora o poder público, a outra Indicagdo é mals uma vez -pelo contrato 

de um médico especiatista para a utilização do colposcópio, também solicita 

atenção dos vereadores pela copia dos exuatos do fundo de previdéncia, 

inclusive cle responde pelas negativas € devemos fazer o acompanhamento, 

Jembrando que na legislatura autertor foi votado um parcelamento sem citar 

valores € o comproruisso era que ira ajudar o caixa da previdência, e não sabe 

se as parcelas estão em dia, é bom lembrar que as alíquotas também foram 

aumentadas, fala sobre o IPTU verde que Ji é lei em diversos Inunicípios 
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como forma de incentivo da economia após a covid 19, vendo aí 
consequências de uma natureza que está sendo agredida, com o clima de 
Extromos que vemos agora, cita amda jurisprudéncia no STF que autoriza os 
vercadores a legislar sobre matéria tributária e em nenhum momento estamos 
trando a autonomia do executivo, cobra a votação do requenmento em 
aberto pela convocação da secretária de saúde para tatar de assunto 
relacionado ao TFD, com a palavra, o Vereador Valmir Tunó manda abraços 
a fodos do hospital que estão & frente da saúde, vendo a boa oIganização € o 
enidado na abertura do Campeonato Municipal, com a presenca de Ronaldo 
Angelim, cita a questio das oficinas, onde é contra ser retirado porque a 
cidade precisa de gerar emprego, em seguida o Vereador Sebastiio Nunes de 
Sales parabeniza o pretéeito por intervenção junto ao DER fechando ums 
buracos na PE 273, abertos apos estouramentos de tubulação, fala ainda sobre 
o abastecimento simplificado de Canatiba dos Nunes, que foi desativado 
quando chegou o projeto do Sisar, ¢ a água não chegou, então é um momento 
erucial e extste um atunitamento de abastecimento, da questão de Santa Rita 

Já tá outro problema que pode ser mais grave, então já teve que se desligar 

para vera limpeza e a vasão, parabentza a todos os que prestigiaram o esporte, 

que são eventos 1mmportantes, ¢ já vamos confeccionar solficitação de lixciras 

para o estadio, como tunbém um placar eletrônico, do projeto do ferro velho, 

acha mportante que cada um tenha 2 sensibilidade de se puder, deixar 2 

cidade mais fimpa, agora não temos o diretto de retirar essas pessoas do seu 

ponto de trabalho e por 15850 amda não foi votado, é justo que se retire os 

excessos de materiais sem uso e que ficam na calçada dificultaido algum 

acesso, o Sr. Vercador Antonio Valmur pede um aparte, concedido, mforma 

que está lutando pela água dos Sítios Barra e Scixo, ¢ no momento certo 

chegard, o 8r. Vice-presidente clogia a ação, porque também ji solficitamos 

sistema simplilicado naquela drea, a Sra. Vercadora Maria Luctana Lima 

Pessoa pede um aparte, concedido, cita que a ler trata dos materials 

Imprestivers ¢ se precisa uma leffura cuidadosa pra não prejudicar ninguém, 

0 Sr, 2º Secretário pede um aparte, concedrdo espera que a bomba do distrito 

só precise de limpeza, mas caso s¢ja o pior, femos agora o pogo da 

comunidade São Sebastizo que daria suporte ao distrito, já que for feito um 

termo de concessão e pode dar suporte, o Sr. Vereador aparteado cita que a 

ação é importante, faltando a instalacio e logística, o mesmo sugere que se 

uecessdrto depois a comissão de obras faga uma visita a esses locars pra 

verificar in foco pra que seja ou não retirados os materiais citados no projeto 

em apreciagdo, outra questio mmportante é que exislerm espagcos em 
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Tuparctama que pode ser trabalhado, mas o de Marcos é diferente porque 
está em rua estreita e dá acesso à escola, então é preciso que os vereadores 
vejam se tra a condição do povo, com a palavra o St. Vice-presidente citon 
Preocupação com um assalto à mão armada no distrito, vendo de forma 
Drusca e realmente Ihe preocupa, e há muitos anos se batalha por câmeras de 
segurança na cidade e no distrito, tendo aqui vários fatores que nos pautam 
pela segurança no que diz respeito a implantação do sisteina, vendo que o 
município alega lalta de recursos, e nos leva a crer que algo de errado existe, 

pois um sistema de segurança seria de um baixo valor, o Sr. Vercador 
Scbastião Nunes de Sales pede um aparte, concedido, informa que já hi 
quarenta pontos de monitoramento, e em várias praças da prefeitura, o $r. 
Vereador aparteado se 1rmana com o pedido de tmnformações ao tundo de 
Previdéncia, visto de que praticamente não existe informação, fica realmente 
surpreso como não temos conhecímento, jogando a sítuação em cima dos 

aposcntados, quando não se informam os valores, acha interessante o envio 
de notiticações para os trabathadores, de acordo com o seu lado potítico, e se 

manfesta à respeito da política local, onde presenciou no blog palavras do 

Vereador Doménico Perazzo, onde jamals disse que não votava na oposição, 

apenas que não vota no governo que aí está, ¢ em quem procura destruir os 

outros, c sim de acordo com a sua opinido, sabe que o apreço de Deva Pessoa 

consigo é pouco, agora não var destruir o grupo em seu nome, e pretende 

somar, pols não vive de política nem deixa que ninguém construa em cima de 

si tmagem de alguém que nem tem obrigação de apoiar, e defende qualquer 

um, desde que seja defensdvel, só votará cm quem quer ou que achar que tem 

condição, então pode tr todo mundo para o outro lado que fica sozinho, cita 

ainda que não se constrói candidatura antes do tempo € agindo pelas costas, 

Já que existe pessoas pensando em si e não 1o grupo, em seguida, o Sr. 

Presidente cita os problemas que costumeiramente oecorrem em grupos 

políticos, lembrando que the criticaram, mas não fez nada escondido e até já 

Ihe pediram desculpas, em seguida o Sr. 1º Secretário lembra da amizade com 

Gilberto de Lia, que nos deixou de forma brusca, pegando a todos de 

surpresa, se pronuncia sobre à nota no blog de Nil fumor, ji pela nota do 

Mais Tuparctama onde falava que para a oposição Deva Pessoa não serta mais 

candidato, declarando que para si é o tnico candidato, e não sendo este 

procurard outro caminho, o Sr. Vice-presidente pede um aparte, concedido, 

alerta que não encontrou a matéria e jamais disse que ndo volava, agora lem 

que ser através de grupo, o Sr. Vercador aparteado cita que ¢ o único 

compromisso que tem, agora não vaí decidir, e sendo outro tanto pode votar 
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como pode não votar, o Sr. Vercador aparteante informa que a pesquisa ji 

estd pra ser registrada e assim será, o Sr. Vereador aparteado deixa claro que 

quem publicon (o1 o blog Mais Tuparetama, o Sr. 2° Secretário usa da palavra 

¢ comemora ji eleitos da ação desta Casa sobre a proibição de pescarta, 

quando demos apenas o apolo, ji que é lei lederal, inclusive ji se diminuiu 

muito a quantidade de pescadores, o Sr. Presidente informa que a policia ji é 

sabedora, esperando que os pescadores não levem na brincadeira porque dá 

prisdo e mulla, prosseguindo loram votados os Projetos de Resolugio com 

Titulos de Cidadios de Tuparctama e requerimentos constantes da pauta, 

sendo aprovados por unammidade, exceto o requerimento aberto do Sr. 

Vereador Danilo Augusto pefa convocacio da Secretiria de Saúde para 

prestar esclarecimentos sobre o 111, que obteve quatro votos lavoráveis e 

cinco contrdrios, respeitado o critcrio do desempate pelo senhor presidente, 

sendo que a bancada de situação nio vé a nccessidade, já tendo até um 

segurança para assegurar a lotagio correta, também porque já há um 

acompanhamento ativo do 1, a bancada de oposição não entendem e os 

vereadores falam tudo pra proteger alguém, o Sr. Vice-presidente relata que 

muitas vezes faz até um tpo de apaziguador em assuntos, mas não entende 

quando solicitamos atendimentos até pra possiblidade de melhora, o Sr. 2º 

secretário solicitou a Vereadora Vanda Lúcia a lista do recchimento dos 

trabalbadores da enfermagem, sendo informado que o Vereador Danilo 

ebido a resposta, como autor do requerimento aberto, que o 
Augusto teria 1 

TED não se resume apenas ao transporte de pacientes, mas se negam a 

permitu que a secretária venha prestar informações, então agradece aos 

vereadores que aprovaram, o SI. Vereador Sebastião Nunes afirma que o 

autor gosta de fazer a política pequena, mas não diz que aprovamos 

requerimento importante, nada mais a tratar, encerrou-se a sessão, assinam a 

presente ata o Sr. 1º secretário e demais vercadores presentes desta Casa de 

Leis. ) Doménico de Siqueira Perazzo, Arla Markson Gomes de Souza, 

Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre, Joel Gomes Pessoa, Danilo Augusto 

Oliveira Pereira Nunes, Jefferson Plécio Silvestre Galviio, Maria Luciana 

Lima Pessoa, Antomo \'almir/Bfmsta Tund, Sebastiao Nunes de Sales. 

A W 
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